

2025年9月9日 星期二

责编:闵佳 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

# 6万亩胶州大白菜播种完成

## 胶州大白菜打造15亿级产业链

完成移栽的胶州大白菜。

### 机器播种“一趟搞定”

“以前播种、铺管、覆土得三四拨人分工干，一天下来累得直不起腰，还容易出现行距不均、种子浪费等问题。”在位于胶州市铺集镇彭家庄村的胶河源农产有限公司，基地生产队长高焕日说，“现在基地用播种机种白菜，一台机器‘一趟搞定’，行距笔直均匀，速度快得很，一台机械一天能播20亩，顶得上20个人的工作量。”

如此高效的播种，源于“种子编绳+机械匀播”的技术组合。播种前，工人先用编绳机将白菜种子按固定间距、定量编入可降解细绳中，再由播种机将种子绳均匀埋入土壤。高焕日给记者算了一笔账。“编绳机电脑提前设定好间距，种子的位置和用量都精准可控，每亩地至少能节省30%以上的种子，还省去了苗期间苗的步骤。”

今年夏季，胶州遭遇持续高温天气，导致大白菜适宜播种期延迟5—7天。面对不利气候，胶河源基

记者从青岛市农业农村局获悉，立秋后，作为青岛知名农产品的胶州大白菜迎来播种关键期，经过20多天的忙碌，6万亩胶州大白菜播种移栽基本完成。

地的“双线种植”方案派上了用场。“要是搁以前，错过最佳播种期，产量和品质都会受影响。”高焕日介绍，基地早有准备，将430亩种植基地分为两部分，300亩采用机械化直播，130亩提前在育苗棚培育幼苗，待气温回落再移栽大田。“育苗移栽就是我们的‘后手’，就算遇上汛期或高温，也能保证农时不耽误。”不仅如此，基地配套的水肥一体化系统，相比传统大水漫灌节水50%，在节水的同时也提高了灌溉效率。

### 上新多个优质品种

科技赋能不仅体现在种植环节，更贯穿于品质把控全过程。“种子是白菜品质的‘根’，我们只选本地培育的优质品种。”胶河源生产经理孙云峰介绍，去年基地种植的“胶

蔬秋季王”“靓根”等品种亩产超1.2万斤，且口感清甜、纤维少，在市场上供不应求。“今年我们又增加了‘胶研5869’‘金娃（黄心小颗）’等品种，就是为了满足不同消费者的需求，适配线上零售、线下批发等不同场景。”

作为获得有机认证的种植基地，胶河源在品质提升上很“舍得投入”。“我们有机肥用的都是豆粕、生物菌肥，每亩用量500多斤，能有效提升土壤有机质含量，这是保证白菜‘帮嫩薄、汁乳白、纤维细、味鲜美、营养好’品质的关键。”孙云峰介绍，基地还采用频振式杀虫灯、性诱剂等物理、生物防治技术，全程不使用化学农药，每亩种植成本达2700元，产出的白菜品质备受认可。

胶河源的高效种植，是胶州市大白菜产业发展的一个缩影。“从‘靠天吃饭’到‘知天而作’，机械化

和科技化正让胶州大白菜产业焕发新活力。”胶州市农业农村局园艺作物科科长迟秀丽介绍，今年全市6万亩胶州大白菜中，机械化播种面积占比已达75%，约30家大型基地还配备了无人机植保、智能灌溉控制系统。

“今年大白菜播种季前期受天气影响，种植时间比往年延迟。不过近几日气温明显回落，又下了几场有效降雨，正好适合种子发芽，播种进度明显加快。截至目前，全市6万多亩胶州大白菜全部完成播种移栽。”迟秀丽介绍。今年胶州大白菜的主要品种依旧为本地育种企业选育的优良品种。为进一步提升胶州大白菜品质，胶州市通过推广机械播种、标准化种植、良种应用、水肥一体化等技术手段，全方位提高胶州大白菜品质。

下一步，胶州市农业农村局将在持续提升胶州大白菜品质的基础上，大力鼓励企业开展深加工产品开发，同时结合品牌打造与市场开拓，将胶州大白菜产业打造成15亿级产业链。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁  
通讯员 刘炳美 冯志 摄影报道

# 花生亩产破千斤 秋梨香飘大沽河

## 即墨和莱西的田间地头呈现一派繁忙秋收景象



莱西秋月梨丰收。

全市花生产业一直保持稳定发展势头。

走在即墨、莱西两地的田野上，随处可见农民忙碌采收，田间地头一派繁忙景象。“今年的大花生是新品种，不仅颗粒大、肉质好，产量也是一路往上蹿。”在即墨区移风店镇东马龙疃村的花生地里，种植户鲁海涛将花生藤连根拔起，向记者展示饱满的花生果。眼下正是花生收获的季节，即墨区移风店镇的花生种植户们趁着气温适宜全力采收。粒大饱满的花生在田间地头散发着泥土的芬芳，农民忙着分拣、装运，处处洋溢着丰收的喜悦。

### 沽河两岸果飘香

在大沽河两岸的辽阔田野间，一场盛大的丰收盛宴正在悄然上演。圆润饱满的花生在泥土中悄然成熟，而枝头飘香的秋梨，仿佛在静静诉说着农民们付

出的辛勤。如今，大沽河两岸瓜果飘香，成为一条青岛的“特色果蔬”长廊。每年9月，莱西日庄镇的上万亩秋月梨迎来丰收，个大多汁的金黄色秋月梨成为青岛市民秋季最喜爱的水果之一。

记者在梨园里看到，饱满的果实压弯枝头，处处洋溢着丰收的喜悦，特色梨产业正为乡村振兴注入强劲动力。在日庄镇，黄金、秋月等品种产量高、品质优，让果农们乐开了花。一片片梨园里，果农们忙着采摘、分拣，一派繁忙景象。日庄镇果农郭立红介绍，今年的黄金梨个头匀称、汁水多，亩产比去年高了两成，价格也很理想，又是一个丰收年。据介绍，莱西是国内秋月梨最早成功试种的区域之一，在得天独厚的自然条件和人工精心管护下，莱西秋月梨的名头已经响遍国内外。

采摘、分拣、装筐……在移风店镇多个秋月梨采摘现场，当地不少村民“客串”季节性采摘工人。不仅莱西的秋月梨成熟丰收，在即墨大沽河左岸的移风店镇北庄村乔宪星的果园，一股股水果的清香扑鼻而来，沁人心脾。记者注意到，梨树郁郁葱葱，果实满枝，色泽诱人的梨压弯了枝头，果园里处处弥漫着清新果香。果农从果树上摘下大个的秋月梨，脸上露出了丰收的笑容。

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢  
袁超 通讯员 张涛 摄影报道